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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ile wynosi wielko§¢ zasobow operatywnych Z, w ztozu, ktérego zasoby przemyslowe wynosza
Z,=1000 000 m’, straty eksploatacyjne S. = 5% Z,, natomiast straty pozaeksploatacyjne Sp. = 20% Z,?

A. 750 000 m*
B. 800000 m’
C. 950000 m’
D. 1250000 m?

Zadanie 2.

Ile wynosi powierzchnia ztoza wyrazona w m?, jesli zostato ono udokumentowane na 50 arach? 1 ar to pole
powierzchni kwadratu o boku 10 m.

A 50m’
B. 500m’
C. 5000m’
D. 50000m’
Zadanie 3.
Wysokos¢ skarpy eksploatacyjnej @ o dlugo$ci zbocza ¢ =20 m i nachyleniu o. = 30° wynosi?
A, 10m
B. I5m C
a
C. 20m
D. 30m
b
] a
sSina = —
c
n 30° L
sin = =
2
Zadanie 4.
Oblicz grubos¢ nadktadu wiedzac, ze stosunek nadktadu do zloza rowna sie 2:5, a migzszosc ztoza to 100 m.
A, 10m
B. 20m
C. 40m
D. 50m
Zadanie 5.

Dla najblizszego odstrzalu zaplanowano siatke otworéw strzalowych o parametrach podanych w tabeli. Ile
wynosi odlegto$¢ migdzy rzedami otworow strzatowych?

i]: g:ig :E Parametr Je:::g::ka Wartosé

C. 3.67Tm Srednica otwordw strzatowych, d mm 102

D. 4,00m Odlegtos¢ miedzy otworami strzatowymi w rzedzie, a m 40« d
Odlegtosé miedzy rzedami otworéw strzatowych, b m 09ea
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Zadanie 6.

Granica ktorej przestrzeni okreslona jest w koncesji na wydobywanie kopaliny ze ztoza?

A. Terenu gorniczego.

B. Zakladu goérniczego.

C. Terenu skltadowania odpadéw wydobywczych.

D. Strefy zagrozenia wokol miejsca wykonywania robot strzatowych.

Zadanie 7.
Zasieg strefy zagrozenia rozrzutem odtamkow skalnych
[m]
Metoda wykonywania robot strzatowych Wokat miejsca Wikian nku prostc!padh/m do Sciany
e w miejscu robot strzatowych
Do wyrobiska Poza wyrobisko
strzatowych et i
gorniczego gornicze
Strzelanie fadunkami w otworach krétkich pionowych 300 - -
Strz.elanle k?dunkaml w otworach krétkich i 400 200
poziomych i nachylonych
Strzelanie fadunkami w diugich otworach: pionowymi 200 - -
Strz.elanle {.a.dunkaml w d.{uglch otworach: i 400 200
poziomymi i nachylonymi
Strzelanie na wyrzut i zrzut 500 - -

W tabeli przedstawiono zasieg strefy zagrozenia rozrzutem odtamkoéw skalnych. Ile wynosi zasigg strefy
zagrozenia dla strzelania otworami o dtugo$ci 5 m?

A, 200m
B. 300m
C. 400m
D. 500m
Zadanie 8.

Zwatowisko zewnetrzne nadkladu i skaty ptonnej nalezy zlokalizowa¢ w przestrzeni pomig¢dzy

granicg obszaru gorniczego a granicg terenu gorniczego.

gorng krawedzig wyrobiska a granicg obszaru gorniczego.

gorng krawedzig wyrobiska a granicg zasobow przemystowych ztoza.
dnem wyrobiska wglebnego a rzedna poziomu terenu wokot wyrobiska.

onwp»
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Zadanie 9.
Na rysunku pas ochronny wyrobiska gorniczego (przy eksploataciji spod lustra wody) od uzytkow lesnych

oznaczono literg

A
B

. C

Zadanie 10.
Wydobycie w latach 2010 - 2017
3000
2500
20 2000
=
=
|
& 1500 m Koparka nr 4
% m Koparka nr 3
é ® Koparka nr 2
= 1000 Koparka nr 1
500

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017
Lata

Na wykresie przedstawiono wydobycie w kopalni wegla brunatnego w latach 2010 — 2017. Eksploatacje
prowadzono z uzyciem czterech koparek. W ktorym roku koparka nr 2 miata najwigcksze wydobycie?

A. 2010r,
B. 2013r.
C. 2014r.
D. 2017r.
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Zadanie 11.

W 2016 r. w kopalni wydobycie kopaliny wyniosto 200 tys. Mg. W kolejnych latach wydobycie spadato
o 5 tys. Mg rocznie, Ile kopaliny wydobyto w 2019 r.?

A. 185000 Mg
B. 195000 Mg
C. 198 500 Mg
D. 199 500 Mg

Zadanie 12,

W 2019 r. srednie wydobycie zmianowe kopaliny wynosilo 400 Mg. Praca w kopalni odbywatla si¢ na dwie
zmiany przez 200 dni w roku. Ile ztoza wydobyto w ciggu tego roku?

A. 80000 Mg

B. 160 000 Mg
C. 640000 Mg
D. 1280000 Mg

Zadanie 13.

Informacje dotyczace dostawy srodkow strzalowych do zakladu gorniczego takie jak: data i godzina dostawy,
data i znak awiza wysylkowego, nazwa dostawcy (wytworni), sposob dostawy, rejestruje si¢ w

A. ksigzce obrotu $rodkami strzalowymi.
B. dzienniku strzalowym.

C. ksigzce odstrzatow.

D. metryce strzatlowe;j.

Zadanie 14,

W odkrywkowych zaktadach gorniczych wydobywajacych kopaliny inne niz wegiel brunatny albo rudy
siarki mapy wyrobisk gérniczych aktualizuje sie co najmniej raz na rok, wedtug stanu wyrobisk gorniczych
na dzien

28 lutego danego roku,

1 stycznia danego roku.

4 grudnia poprzedniego roku.
31 grudnia poprzedniego roku.

cnwy»

Zadanie 15.

Ktory z uktadow technologicznych ma zastosowanie przy planowanej cigglej technologii eksploatacji ztoza
spod lustra wody?

Koparka zgarniakowa — tasmociggi.
Pogtebiarka wielonaczyniowa — barki.
Poglebiarka ssaco-refulujaca — rurociagi do hydrotransportu.

onwp>

Koparka ptywajaca chwytakowa — przenos$niki taSmowe ptywajace.
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Kto okresla zakres i terminy prowadzenia robot przygotowawczych na przedpolu wyrobiska gorniczego
w stosunku do rob6t gorniczych?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 17.

Kierownik ruchu zaktadu goérniczego.
Kierownik dzialu gorniczego.

Organ nadzoru gorniczego.

Sztygar zmianowy.

W ktorym dokumencie okre$la si¢ m.in.: ,,zakresy eksploatacji kopaliny ze zloza i zdejmowania nadktadu”,
,.Systemy eksploatacji ztoza, zwatowania i sktadowania”, ,,podstawowe parametry wyrobisk gorniczych,
zwalowisk nadktadu i sktadowisk urobku”, ,,rodzaje maszyn i urzadzen urabiajacych, tadujacych oraz
zwalujacych”, ,organizacje i sposob zabezpieczenia zaktadu gorniczego w przypadku czasowego

wstrzymania eksploatacji’’?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 18.

Projekcie zagospodarowania ztoza.
Dokumentacji geologicznej ztoza.
Planie ruchu zaktadu gorniczego.
Dokumencie bezpieczenstwa.

Ktora technologie urabiania ztoza przedstawiono na rysunku?

TECHNOLOGIA
URABIANIA ZLOZA Kierunek

A : ksploatacji
System urabiania | Sposdb pracy koparki eksploatacji

$cianowy podsiebiernie Kierunek urabiania
\
scianowy nadsiebiernie / \//
zabierkowy podsiebiernie

o aw»

zabierkowy nadsiebiernie \/ \
|
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Zadanie 19.

Ktorg technologi¢ urabiania skal na bloki przedstawiono na rysunku?

TECHNOLOGIA
URABIANIA SKAL

Metoda Narzedzia / Materiaty
A, reczna kliny drewniane
B. mechaniczna zrywarka

materiatami
C. i
dnjbuchowymi proch strzelniczy /
D. specjalna materialy peczniejgce
/
Zadanie 20.

Ktora koparke stosuje si¢ przy cigglym urabianiu ztoza spod lustra wody?

A. Plywajacag wieloczerpakowa.
B. Plywajaca chwytakows.

C. Jednonaczyniowa.

D. Zgarniakowa.

Zadanie 21.

W ktorej fazie rekultywacji nalezy uzyskac decyzje wlasciwego starosty o kierunku rekultywacji
1 zagospodarowania terenow przeksztalconych w wyniku eksploatac;ji?

A. Przygotowawczej.
B. Podstawowej.

C. Biologicznej.

D. Techniczne;.
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Zadanie 22,
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Wykonywane czynnosci

LATA

2007

2008 | 2009 | 2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

Porzadkowanie infrastruktury na
obszarze gérniczym

Karczowanie terenu pod wyrobisko

Zdejmowanie nadkfadu

Zwatowanie zewnetrzne nadkiadu

Zwatowanie wewnetrzne nadktadu

Wykonanie wkopu udostepniajgcego
| poziom ztoZowy

Eksploatacja | poziomu ztozowego

Wykonanie wkopu udostepniajgcego
Il poziom ztozowy

Eksploatacja Il poziomu ztozowego

Profilowanie skarp wyrobiska

Nawozenie mineralne skarp

Obsiewanie skarp trawami

Zgodnie zamieszczonym harmonogramem robot w zaktadzie gorniczym okres eksploatacji poziomow

zlozowych wyniesie

A, 7lat.
B. 8lat.
C. 9lat.
D. 101at.
Zadanie 23.

Na powierzchni 10 000 m?

udokumentowano zloze o migzszosci 20 m. Nad zlozem zalega nadktad

o grubosci 1 m, ktory bedzie zdejmowany i deponowany na zwatowisku zewng¢trznym przez caty 2019 rok.
W styczniu 2020 roku rozpocznie sie eksploatacja ztoza z zaktadanym wydobyciem 10 000 m®/rok. Ile

wyniesie czas robot gorniczych w tej kopalni?

A. 1 rok.
B. 2 lata.
C. 20]at.
D. 21 lat.
Zadanie 24,

Ktory osprzet koparki stuzy do mechanicznego urabiania skat sredniozwigztych (np. piaskowcow)?

A. Zgarniak,

B. Chwytak.

C. Lyzka skarpowa.
D

Zrywak wibracyjny.
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Zadanie 25.
Granic¢ zakladu gorniczego, jesli nie jest on ogrodzony, oznakowuje si¢ tablicami, na ktorych umieszcza si¢

nazwe zakladu gorniczego oraz napis

A. ,,Prosimy nie wchodzi¢. Teren robot gorniczych”.
B. ,,Zakaz wstepu osobom nieupowaznionym™.

C. ,,Uwaga strefa niebezpieczna”.

D. ,,Uwaga glebokie wykopy™.

Zadanie 26,

Na ktorym rysunku przedstawiono bezpieczna, minimalng odleglos¢ zblizenia r¢ki do ruchomych
nieostonietych czg¢sci przenosnika tasmowego?

Zadanie 27.

Na jaka minimalng odleglo$¢ od miejsca tadowania srodkow strzalowych do otworow strzatowych nalezy
wycofac¢ osoby niewykonujace tych czynnosci?

A, 30m
B. 50m
C. 100m
D. 200m
Zadanie 28.

Na ktorym rysunku przedstawiono prawidlowy sposéb ustawienia drabiny przystawnej?

Strona 9 z 14



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 29,

Ktory sposob przesuwaniu frontow eksploatacyjnych przedstawiono na rysunku?

A. Rownolegly.
B. Wachlarzowy.
C. Pierscieniowy.
D. Kombinowany.
Kierunek
eksploatacji
AN AN
W
Zadanie 30.

Na ktorym rysunku przedstawiono prawidtowy usyp urobku po odstrzale?

[ Jusyp po odstrzale o me /_..--"""___\“ [ |usyp po odstrzale o
~ e "4 7
g —
b
i J—
A, B
|:| Usyp po odstrzale |:| Usyp po odstrzale
— \\ P, /a
b
f
;
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Zadanie 31.
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Na rysunku srodek ochrony indywidualnej przed upadkiem z wysokos$ci w postaci zatrzasnika oznaczono

literg

Zadanie 32.

Stan skarpy wyrobiska, jak na rysunku, §wiadczy o wystepowaniu zagrozenia

Saowp

Zadanie 33.

wyrzutem skat.
osuwiskiem,
tgpnieciem.
zawatem.

Ile stopni zagrozenia osuwiskowego ustala si¢ dla odkrywkowych zaktadow gorniczych?

A.

B.
C.
D

Jeden.
Dwa.
Trzy.
Cztery.
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Zadanie 34.

Ktory rodzaj zagrozenia przedstawiono na rysunku? p

A. Pozar endogeniczny.
B. Wyrzut gazow.
C. Klimatyczne.
D. Lawine.
Zadanie 35.

Dokumentacja, na podstawie ktorej dokonuje si¢ zaliczenia ztoza lub jego cz¢sci do odpowiedniego stopnia

zagrozenia wodnego, zawiera m.in,

A. profile wyrobisk.

B. przekroje hydrogeologiczne.

C. mapy terenu przemystowego zaktadu gorniczego.

D. mapy ewidencji gruntow w granicach zaktadu gorniczego.

Zadanie 36.
Na rysunku przedstawiono zabezpieczenie skarpy wyrobiska

A. matg przeciwerozyjng.
B. murem oporowym.

C. larsenami.
D. faszyna.

Strona 12 z 14



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 37.

Na ktorym rysunku przedstawiono hetm ochronny, dla ktorego wynik kontroli stanu technicznego jest
pozytywny i moze by¢ dopuszczony do stosowania przez pracownika?

Zadanie 38.

W odkrywkowych zakladach gorniczych zaliczenia wyrobiska do odpowiedniego stopnia zagrozenia
osuwiskowego dokonuje kierownik ruchu zaktadu gorniczego na podstawie opinii sporzadzonej przez stuzbg

A. bezpieczefistwai higieny pracy.
B. geologiczna.

C. miernicza.

D. strzalowa.
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Zadanie 39.
Ktore urzadzenie lub przyrzad przedstawione na rysunkach stuzy do monitorowania zagrozenia wodnego
w odkrywkowym zaktadzie gorniczym?

A. B. C. D.

Zadanie 40.
W odkrywkowej kopalni wegla brunatnego sposob prowadzenia akcji ratowniczej zwigzanej z gaszeniem
pozaru powstatego w wyniku samozapalenia si¢ wegla ustala

A. kierownik ruchu zaktadu gorniczego.

B. Prezes Wyzszego Urzedu Gorniczego.

C. dyrektor okregowego urzedu gorniczego.

D. komendant wojewodzkiej strazy pozarne;.
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